

务实重干正当时

平桥区检察院二〇一四年检察工作纪实

□本报记者 夏青云
通讯员 李家银 余浩

2014年,平桥区检察院认真履职尽责,务实重干,强化法律监督,强化队伍建设,突出工作重点,努力服务经济社会发展大局,工作亮点纷呈。

服务大局 积极履职

该院坚持以执法办案服务发展,积极主动服务当地经济社会发展,把服务产业集聚区建设、生态文明建设作为检察机关服务大局的切入点和着力点,制订工作方案,成立专门机构,完善服务措施。依法打击发生在企业生产经营中的盗窃、寻衅滋事、职务侵占等刑事犯罪。2014年,该院批准逮捕犯罪嫌疑人6人,提起公诉16人,有效地净化了产业集聚区的生产经营环境。加强与国土、环保、林业、公安等部门建立协作机制,依法批准逮捕破坏环境资源的刑事犯罪嫌疑人5名,加大打击危害食品药品安全犯罪工作力度,提起公诉24人。

维护稳定 宽严相济

该院充分发挥审查逮捕、审查起诉的职能作用,批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人249人,提起公诉465人。严厉打击暴力犯罪、黑恶势力犯罪、多发性侵犯犯罪和危害食品药品安全犯罪,批准逮捕“两抢一盗”犯罪嫌疑人28人。坚持宽严相济,健全轻刑案件快速办理机制,落实刑事和解、附条件不起诉制度,继续推进轻刑案件非羁押诉讼制度,对涉嫌犯罪但未逮捕必要的44人作出批准逮捕决定,对犯罪情节轻微、社会危害性较小的16人作出不予起诉决定。创新未成年人刑事检察工作,建成了涉案未成年人心理疏导室,实行涉罪未成年人社会调查、犯罪记录封存等制度。

反腐倡廉 惩防并举

充分发挥查办职务犯罪案件对腐败的惩治和威慑作用,坚持有腐必惩、有贪必肃,集中精力查办群众反映强烈、危害民生民利、社会影响恶劣的大案要案。立案查处职务犯罪案件27件35人,查办处级干部2人,科级干部6人。严把职务犯罪立案关、证据关和法律适用关,坚持受贿行贿案件一起查,使案件结构进一步优化,案件质量和办案效果进一步提升。

作风建设 从严治检

该院加强作风建设,严格落实“两个责任”,严格执行中央八项规定,持之以恒地抓“四风”整治问题。加强制度建设,该院在全市检察机关率先实行了检察官履职情形自行启动调查程序的工作机制,开展了信息调研写作等业务竞赛活动。该院18名干警被市检察院授予“全市检察业务尖子”称号,24名干警获得上级机关的表彰奖励,2名干警在全省检察机关司法警察警务技能竞赛中获奖,1名干警被团区委授予“平桥十大杰出青年”荣誉称号。加强司法规范化建设,该院进一步完善内外监督机制,自觉接受人大政协和社会各界的监督,虚心接受意见和建议,促进检察工作健康发展。

2015年,平桥区检察院正在持续求进,务实发展,积极作为,为全面推进和谐幸福平桥建设谱写新篇章。

刑案被告“脱马甲”出庭受审

某涉嫌交通肇事罪一案,并对庭审进行网络视频直播。被告人李某被执勤交警押解到庭后,审判员刘鉴看到李某仍身穿看守所特定的标识性服装“蓝马甲”,便请执勤交警帮助被告人脱去“蓝马甲”。在执勤交警的帮助下,被告人李某脱去了带有象征意义的“蓝马甲”,并自信地抬起头认真听取、回答提问,对公诉人举出的证据逐一质证,并在最后陈述中大胆地表达了自己的意见。

罗山公安推进“交警双微平台”建设

为全面落实《最高人民法院、最高人民检察院关于深化司法改革的意见》中关于“禁止让刑事在押被告人或上诉人穿着识别服、马甲、囚服等具有监管机构标识的服装出庭受审”的要求,光山法院从被告人受审着装等细节着手,转变刑事审判理念,切实保障刑事被告人的合法权益。近日,光山法院刑事审判第二庭公开开庭审理被告人李



信阳中院:擦亮窗口 服务群众 提升形象

本报讯(记者 张诗琦)为贯彻落实最高院、省高院诉讼服务中心建设工作会议精神,全面推进我市法院诉讼服务中心建设工作,日前,信阳中院召开全市法院诉讼服务中心建设工作推进会,该院党组书记、院长张社军出席会议并讲话,该院党组成员、副院长翟陆主持会议并宣读《2015年全市法院诉讼服务中心建设工作实施方案》。该院立案庭、诉讼服务中心相关负责人、各县区法院主管诉讼服务中心建设工作副院长及立案庭庭长参加了会议。就如何推进我市法院诉讼服务中心建设

工作,张社军强调,一要进一步转变思想观念,提高认识。为实现构建诉讼服务大厅、诉讼服务网、12368诉讼服务热线“三位一体”诉讼服务新格局的目标,要坚决克服以老眼光、旧思维来看待群众需求的错误观念,坚决克服满足现状、不思进取的错误思想,坚决克服“等靠要”的懒惰思想。各院要坚持院长亲自抓,结合实际制定具体工作方案,明确建设时间进度,认真抓好落实,确保完成任务。二要进一步完善机构设置,配强队伍。各院可从全局角度出发,结合当地实际,选择合适的诉讼

服务中心建设工作的机构设置与管理模式,要有专门的日常管理机构,确保日常管理不缺位。要积极争取诉讼服务机构成员高配,选拔政治素质高、业务能力强、纪律作风硬、会做群众工作的干警充实到诉讼服务一线,同时,要重点培养窗口岗位工作人员,把立案信访岗位打造成锻炼培养干部的重要基地。三要进一步健全工作机制,优化作风。各院要切实增强服务意识,以文明、规范为核心,做好日常工作,把诉讼服务中心建设成为方便群众诉讼、展示司法文明的窗口。坚持做到强化司



3月25日,息县检察院技术科干警分别为该县八里岔和李塘中学的师生们上了春季开学后第一堂法制教育课。近期,该院20名担任法制副校长的检察官纷纷走进全县中小学校,以举办报告会、观看教育片等形式,积极开展“送法进校园”活动。 余杰 杨勇 文平 摄

戴文平获全省“最美女干警”提名奖

本报讯(李茹 朱长云)日前,河南省2014年度“最美女干警”先进人物评选活动颁奖典礼在省检察院隆重举行。市检察院计财处处长戴文平获得全省2014年度“最美女干警”先进人物评选活动提名奖,是全省检察系统推荐的10名候

选人之一,也是我市政法系统唯一一位获奖者。2014年8月以来,河南法制报与河南省女检察官协会、河南省女法官协会、河南警察协会、河南省司法厅妇委会等单位联合组织开展了“寻找最美女干警”活动。经过筛选、初评,全省共有400余名女干警参选。最终,通过省级推荐、报纸投票、网络投票以及评审委员会评审,来自法、检、公、司系统的12名基层女干警获得“最美女干警”荣誉称号,22名女干警获得“最美女干警”提名奖。

政法短波

信阳中院微信进入中原新媒体30强

本报讯(王明强 吴秀梅)3月22日,最新一期的“中原新媒体排行榜”火热出炉,信阳中院官方微信@信阳法院榜上有名,成为中原新媒体政务类第28名,在全省法院系统中排名靠前,是信阳市最有影响力的政务类官方微信之一。中原新媒体排行榜是由大河报

联合清华大学新闻研究中心权威发布。@信阳法院官方微信自开通以来,一直努力践行“便民、服务”的宗旨,开辟有法院新闻、法律咨询、案例故事、投诉举报等专栏,关注量近4000人,共发布信息94期,累计回复网友提问1000余人次。

河南人民检察博物馆获殊荣

本报讯(李家银 夏玲)近日,由省委宣传部、省司法厅、省文化厅、省普法教育工作领导小组办公室共同命名表彰的全省首批优秀法治文化建设和优秀组织单位揭晓,河南人民检察博物馆被命名为首批优秀法治文化建设和优秀组织单位。河南人民检察博物馆位于革命老区新县,是全国首个集收藏、研究、

展示、交流和服务等功能于一体的省级人民检察历史博物馆。该馆致力打造特色法治教育平台,突出“传承检察文化,弘扬检察精神,缅怀检察先辈,教育检察后人”的办馆宗旨,打造了全国唯一省级人民检察博物馆品牌。自2011年4月开馆以来,共接待参观者45万余人次,其中,全国检察系统参观者4万余人次。

淮滨县公安局认真开展警车整治工作

本报讯(王长江 张倩)为切实加强公安机关内部管理,着力解决警车违规问题,按照上级公安机关部署,淮滨县公安局决定自3月上旬至4月30日,在全县公安机关开展警车违规问题专项整治工作。该局出台了

《警车违规问题专项整治工作方案》,规定警车使用单位是警车违规问题专项治理工作的第一责任人。该局认真开展自查自纠,建立和完善警车管理使用长效机制,建立健全警车派遣、使用登记等管理制度。



将督察成果转化为战斗力

——记全市优秀人民警察高见

□本报记者 夏青云
通讯员 邵梦华

现年41岁的高见,是市公安局督察支队的一名民警,自参加公安工作以来,服从大局,勤奋学习,作风严谨,求真务实,廉洁自律,出色地完成了各项工作任务。由于工作成绩突出,高见多次被市公安局评为“优秀共产党员”“先进工作者”等荣誉称号,并荣立三等功一次。在督察支队工作期间,高见带领案件大队民警先后参与办理各级领导交办的各类案件600余起,特别是2014年3月新一届市局党委成立以来,办结批示案件150余起,所办每一件案件都得到了圆满解决,高见“拼命三郎”的工作劲头,赢得了单位领导和广大民警的普遍认可。

加强自身学习 提高个人素质

高见平时非常重视自身的学习,进入督察支队以来,他坚持从提高个人素质入手,刻苦钻研政治理论、法律法规和业务知识技能,利用一切可以利用的时间学习钻研警务督察工作知识,练就了过硬的基本功。学习中,他努力做到了“三个坚持”:坚持学理论,坚定思想;坚持学业务,提高技能;坚持学做人,强化修养。在督察工作中,高见积极将自己所学的督察业务知识通过各种方式传授给其他督察民警,营造了督察队伍互相学习的氛围。

在学习中,高见坚持做到“五个结合”:一是坚持学习与思考相结合,在学习中,他

善于分析研究,把从书本上学到的知识进行消化、融会贯通。二是坚持学习与实践相结合。他善于用书本上学到的知识来指导工作实践。三是坚持政治理论学习与业务知识学习相结合。高见深入学习并熟练掌握了《刑法》《人民警察法》《督察条例》《内务条令》等法律法规,近几年,他结合自己的学习心得先后在全市督察民警培训会上、全市民警培训培训课上做了心得汇报。四是做到向书本学与向同志们学相结合。高见主动向公安战线上的老同志、领导和身边的先进人物学习,不断充实完善自己。

围绕全局中心 积极开展工作

在开展警务督察工作中,高见一直在查办案件的岗位上工作,但他始终按照督察支

队领导提出的工作要求,注意围绕全局工作重心,精心查处领导交办的群众投诉案件,细心处置,在一些重大棘手的案件上有力地协助了市局领导对一些突出问题的及时合理解决。作为市委政法委员会督察员,高见总是高质量地完成评审工作,受到市委政法委员会的好评。在今年的“两车治理整顿”工作中,高见出色地完成了市局领导交办的各项工作任务。

坚持组织原则 发挥表率作用

督察工作面对的都是朝夕相处的战友,如何在搞好督察工作的同时处理好与被督察民警的关系,高见给自己定了一条工作原则,就是督察工作绝对要优先于相处关系。高见常说:“民警有想不通的,思想工作

可以花时间去不厌其烦地去做,但督察的原则必须坚持,该查纠的绝不姑息。”为此,高见在树立了督察部门威信的同时,自己在查办案件时也得罪了个别被督察单位的人,有风言风语的,有冷嘲热讽的,家人也曾一度对他不理解,认为他是搞了公家的活,得罪了自己的人,对此,他都默默忍受着。他认为,身为一个督察督察干部,一名共产党员,首先要对工作负责,只要坚持原则,时间长了同志们自然会理解的。高见经常放弃节假日加班加点地工作,任劳任怨。无论是在工作中还是在生活中,高见总是勤奋踏实、谦虚谨慎、团结同志、奋力拼搏,在他的不懈努力下,督察支队安排他查办的群众投诉案件,他都能认真地查办并及时予以答复。

坚持原则 真查实纠

□段黎明

打开百度,输入“警务督察”,弹出的解释是:监督公安机关和人民警察履行职责、行使职权、遵守纪律的情况的警察,也就是“查警察”的警察,这使笔者对高见的工作有了初步的印象。警务督察就是要确保警令政令畅通,

维护群众权益。这是一群总是在背后坚持原则,真查实纠的警察,也因此被称为“警察中的警察”。他们的工作看似神秘权威,实则琐碎沉闷。

做一个优秀的警务督察,必须有“一竿子插到底”的精神,高见就是这样,他经常沉到基层,不打招呼,不听汇报,面对面询问基层民警,面对面走访群众,明察暗访,把工

作触角向最偏远、最基层的一线单位延伸。到县里暗访时,饿了,就在路边的小摊上吃一点,困了,就找个地方眯一下眼。虽然督察工作很艰苦,但他乐此不疲,从不抱怨。“事事有着落,件件有回音”是督察工作的宗旨,也是高见一直恪守的原则。高见对所接手的投诉,总是细致核查,经历艰难的取证、调查,确保公平公正。只要发现民警在执法活动中存在违法违纪现象,都会严肃处理,给群众一个满意的答复。高见正是凭着真查实纠,用实实在在的工作赢得民心,既保护了群众的利益,又维护了公安队伍的良好形象。